

ИНФОРМАЦИОННОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ МЕНЕДЖМЕНТА В УСЛОВИЯХ АВТОМАТИЗАЦИИ БУХГАЛТЕРСКОГО УЧЕТА

Д. В. Пекурина

Учреждение образования «Белорусский торгово-экономический университет потребительской кооперации», г. Гомель

Научный руководитель И. Н. Новикова

Система управления бизнесом постоянно нуждается в своевременной и достоверной информации. Традиционно бухгалтерский учет обеспечивал получение такой информации. Это требовало увеличения штата учетных сотрудников. Информационные системы автоматизации бухгалтерского учета позволяют ускорить получение такой информации. Однако наиболее эффективна комплексная автоматизация бизнеса.

Ключевые слова: бухгалтерский учет, финансовый учет, управленческий учет, автоматизация учета, ERP-системы.

Информационное обеспечение менеджмента представляет собой систему различных информативных показателей, необходимых для выполнения анализа, планирования и разработки подходящих управленческих решений по всем аспектам финансово-хозяйственной деятельности организации. Бухгалтерский учет является связующим звеном в организации всей деятельности субъектов предпринимательской деятельности между сотрудниками и лицами, которые принимают решения.

Цель бухгалтерского учета – создание информационной базы для управления, т. е. обеспечение заинтересованных лиц своевременной и правдивой информацией о финансовом положении организации. Целью также является сбор информации для составления различной отчетности.

Ведение бухгалтерского учета предполагает выявление и признание доходов и расходов по результатам всех коммерческих операций, учет активов, собственного капитала и обязательств, фиксацию и учет хозяйственных процессов. Учет ведется регулярно, документы фиксируются в хронологическом порядке.

Бухгалтерский учет – это не только ведение бухгалтерских записей, но и их анализ и интерпретация. Поэтому собранная информация должна быть систематизирована определенным образом. Таким образом, бухгалтерский учет представляет собой систему непрерывного и сплошного документального отражения информации о хозяйственной деятельности организации методом двойной записи в денежном выражении на счетах бухгалтерского учета в соответствии с законодательством Республики Беларусь.

Различают два вида бухгалтерского учета:

1) финансовый учет, обслуживающий потребности всех пользователей финансовой отчетности – обязательный;

2) управленческий учет, обслуживающий потребности руководства компаний.

Эти направления различаются характером составляемой отчетности, степенью детализации, периодичностью предоставления отчетности, регулированием, а также полнотой и качеством информации. Бухгалтерский управленческий учет – внутреннее дело каждой организации; он необходим для получения оперативной и достоверной информации о текущем состоянии дел в организации и предназначен для того, чтобы помогать руководителям принимать верные решения и просчитывать экономические последствия этих решений [1].

Управленческий учет представляет собой систему учета, планирования, кон-

троля, разбора доходов, расходов и итогов хозяйственной деятельности в важных аналитических разрезах, быстрого принятия управленческих решений в целях оптимизации экономических результатов деятельности предприятия в краткосрочной и долгосрочной перспективе.

Управленческий учет является отчасти системой бухгалтерского учета предприятия, который обеспечивает управленческий аппарат информацией для планирования деятельности, принятия тактических и стратегических решений, своевременного управления, контроля деятельности организации и т. д. В современных условиях руководителям предприятия доводится иметь дело с большим количеством точной информации, и она так быстро меняется, что ее зачастую становится очень сложно обработать вручную. Кроме того, на предприятии имеется необходимость учета и контроля большого объема какой-либо информации.

В современной экономике используются компьютерные средства для обработки отчетной информации. Это позволяет значительно повысить такие качественные характеристики, как прогнозная ценность и подтверждающая ценность, поскольку может упростить использование сложных методов расчета соответствующих показателей. Аналогичное рассуждение справедливо для таких характеристик, как отсутствие ошибок, проверяемость, своевременность и т. д. Для решения таких вопросов в Республике Беларусь чаще всего используется такая программа, как «1С:ERP Управление предприятием».

Система планирования ресурсов предприятия (ERP) – это программное обеспечение, помогающее предприятиям автоматизировать основные бизнес-процессы и управлять ими для достижения оптимальной производительности. В литературе ERP определяют как совокупность всех базовых бизнес-процессов, необходимых для управления компанией: финансы, управление персоналом, производство, цепочка поставок, услуги, закупки и многое другое. На самом базовом уровне ERP помогает эффективно управлять всеми этими процессами в интегрированной системе [2].

Программный продукт 1С:ERP предназначен для организации мониторинга и анализа показателей деятельности предприятия; управления производством; бюджетирования; управления взаимоотношениями с клиентами; управления затратами и расчета себестоимости; организации регламентированного учета; управления закупками; управления финансами, персоналом и расчетом заработной платы, складом и запасами и т. д. Большинство современных ERP-систем состоят из модулей, сгруппированных вокруг финансов, персонала и операций.

Таким образом, менеджмент может быть обеспечен достоверной и своевременной информацией путем использования различных конфигураций программ автоматизации. При этом регламентированный учет является лишь отдельным модулем комплексной системы управления.

Л и т е р а т у р а

1. Полковский, Л. М. Бухгалтерский управленческий учет : учебник / Л. М. Полковский. – Режим доступа: <https://biblioclub.ru/index.php?page=book-&id=684402>.
2. Каргина, Е. Н. Инструментарий «1С:ERP Управление предприятием» для учетно-аналитического обеспечения бизнеса : учеб. пособие / Е. Н. Каргина ; Южный Федерал. ун-т. – Ростов н/Д : Южный Федерал. ун-т, 2020. – Режим доступа: <https://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=619214>.